

# 环境设计专业以生为本的创新创业教育新路径探索

李春微 周 玮

(东北电力大学, 吉林 吉林 132012)

摘要: 环境设计专业以生为本的创新创业教育实践具有重要意义。本文以装饰陈设设计课程教学为例, 探讨了环境设计专业创新创业教育的现状、装饰陈设设计课程与创新创业教育的结合, 以及以生为本的环境设计专业课程体系的创新创业教育实践路径。

关键词: 环境设计专业; 以生为本; 创新创业教育

环境设计专业是艺术设计学中重要的一门学科, 是培养学生对生活空间的审美并进行设计活动, 创造出适用且美好的空间效果的学科。环境设计专业旨在培养适应国家、行业及地方经济社会发展需要, 高尚品德、务实进取、专业基础扎实, 具有创新能力和创业精神的高素质应用型专门人才。学生须掌握环境设计专业基础理论知识及相应的设计思维、表达、沟通和管理技能。具有宽广的国际视野、行业视角, 能够在环境设计相关领域承担相关工作。因此, 学生具备较强的实践能力, 具备较强的社会识别力是本专业进行创新创业教育的重中之重。在这一方向的教育中, 以学生为本的教育思考与实践, 是真正提升当代环境设计专业大学生创新创业教育的重要手段。

## 一、环境设计专业以生为本的创新创业教育现状

以学生为中心的教育理念在环境设计专业中具有深刻的内涵和重大的意义。它着重突出学生在学习历程中的主导地位, 并密切关注其个性化成长与需求, 目标在于塑造兼具创新潜能与实践技能的专业型人才。

### (一) 以生为本的教育理念

“以生为本”的教育理念, 是一种将学生的全面发展作为教育核心和出发点的指导思想。在这一教育理念的指引下, 环境设计专业的学生从单纯的知识受众转变为积极探索和实践、创造的主体。教育者要充分尊重学生的个性差异和兴趣导向, 鼓励他们根据个人志向和职业规划自主选择学习内容和途径。“以生为本”的教育方针注重通过实践项目实施和团队合作等多种途径提高学生的实践能力和创意解决问题的能力, 这符合环境设计专业高度的实践性本质。为此, 教育者要提供丰富的资源, 构建学生在实践中发现问题, 解决问题的实际环境, 进而不断提高他们的专业技术和创造性。另外, 考虑到学生的兴趣、特长和职业规划方面的多样性, 教育者应细心注意学生的个性化要求, 根据学生自身的特点和要求, 确定个性化的学习计划和职业发展路径。这样才能培养出符合环境设计行业需求并具有社会适应性的创新型人才。

### (二) 环境设计专业创新创业教育的现状

目前, 国内外对于环境设计专业课程教学与创新创业教育融合的研究已经取得了一定的成果。国外的创新创业教育开展模式多样: 如美国进行的“聚焦模式”“磁石模式”和“辐射模式”的专业教育; 日本则将创新创业教育纳入必修课并设置了完善的课程体系。国内的研究重心聚焦于提升学生的基础创业素养与创办企业的能力上。此外, 教育部亦着重强调深化教育模式的革新, 力求实现从知识灌输向能力与素质并重培养的转型。创新创业教育作为对传统教学框架的革新, 无疑是高水平大学建设的关键路

径之一。为了支持创新创业教育在环境设计专业的开展, 许多高校积极整合校内外资源, 为学生提供丰富的创新创业教育平台。这包括建立创新创业实践基地、引入企业导师、提供创新创业资金支持等。这些资源的丰富性为学生提供了更多的实践机会和创新创业空间, 有助于他们更好地将理论知识转化为实际应用的能力。

## 二、以专业课程为例, 探索实践路径

以环境设计专业具有代表性的课程为实践实例, 寻找适合以生为本的创新创业教育路径。

### (一) 以环境设计专业课程——装饰陈设设计课为例

装饰陈设设计是适应环境设计专业的市场发展趋势, 依据专业知识和必备技能进行社会需要的实践型的教学课程, 是环境设计专业一门重要的专业课程。该课程在于把环境设计专业知识和技能综合运用在装饰陈设设计活动中, 使学生从实际案例或主题出发, 掌握装饰陈设设计的应用方法和技能。通过课题实训培养专业素养及团队协作的能力, 达到能独立或团队完成实际装饰陈设设计方案的能力。培养学生的社会主义核心价值观, 通过装饰陈设设计的学习, 使学生理解设计不仅仅是美观与功能的结合, 更是传递社会价值和人文关怀的载体。通过引入传统文化元素和案例分析, 引导学生了解并传承传统文化, 增强文化自信, 同时引导学生思考设计背后的社会意义。培养学生的创新思维和审美能力, 鼓励学生在设计中发挥想象力和创造力, 同时提升对美的感知和鉴赏能力。

### (二) 装饰陈设设计课程的教学及实践的路径与方法

课程教学要求了解并归纳总结环境设计的专业知识; 掌握装饰陈设设计的绘图方法和方案表达形式; 把握正确思考的态度; 能够运用专业理论和个人素养完成装饰陈设设计方案。要求学生能够独立思考, 熟练运用电脑软件完成装饰陈设设计方案。掌握谈判技巧, 懂得团队合作, 突出装饰陈设设计的实用性和社会性。在教学过程中, 将“探题式”教学引入课堂中, 用实际生活中的需求模拟到课堂实训中。真题真做的设计让学生以自己为本位的角度认识专业技能的应用方法。在作业过程里, 运用学生的主动服务社会的积极心态, 提出问题和探讨解决问题的方法, 不断纠正学生的错误认知思维, 鼓励大胆创新思想, 运用理论知识和实践技能完成真选题目, 保证设计活动的真实性。经过反复的教学实践与分析, 总结出来装饰陈设设计课程的四部教学法。在教学过程中, 学生通过实践作业中方案探题到方案创意进行效果制作, 最后按照实际案例的设计程序进行工作, 并且进行模拟投标活动达到方案通关的结果。

成立工作室, 以学校为平台, 将社会的横向课题研究带入到

工作室教学。让学生真正参与设计项目,创建创业意识,提升项目创新能力。教师既是项目主创人、领导者,也是工作室教学的教育者。在项目完成过程中充分利用学生的优势,发挥每个项目组成员的特长,以学生为本位的角度因材施教,培养学生的创新创业能力。

### 三、环境设计专业以生为本的创新创业教育新路径

通过代表性课程的路径探索,总结出以学生为本位的适应环境设计专业需求的创新创业教育路径。

#### (一)环境设计专业课程的优化与改革

从学生的角度出发,就是对学生的创新创业意识和能力进行深入的调研。调查问卷、访谈等方式,了解学生对创新创业的兴趣、认知程度以及需求。根据调研结果发现多数学生对创新创业拥有浓厚兴趣,但是普遍认为缺乏实践历练和专业导师的引领。环境设计专业课程体系优化就是解决这个问题的根本办法。

各高校的环境设计专业课程体系是符合教育部要求标准和院校各自特点制定的。在优化其建设体系过程中应着重优化实训实践课程,大胆创立新的教学思维和课堂形式,实现学术性和专业性高等教育的结合。强调转变学生就业观念,提高学生创新创业意识,增强学生创新创业能力。开发产学研合作协同育人项目,在专业学科与地方经济发展的结合、人才培养与企业需求的契合、创新创业教育与区域经济特色的融合等方面做好研究,培养出高素质、能力强、创新性强的专业人才,赢得社会口碑,发挥自身独特的办学优势。

在目前已有的课程模块与课程体系基础上,以专业跨界融合、实践校企融合、产教融合为创新创业教育教学体系建设发展理念,以学生为本,深入调研企业市场发展状况与行业对人才的需求,重构灵活创新、层层递进的专业群课程体系。构建对接“专业创新能力+人文关怀”基础共享课程;对接“岗位核心能力+职业素养”专业核心课程;对接“跨界就业能力+创业精神”的岗位拓展课程,强调专业能力与道德素养相结合的人才培养模式。

#### (二)将市场“专题设计”多维度植入专业教学

根据以生为本的创新创业教育研究,探索产学研合作协同育人的教学机制。以项目作为产学研融合的平台基础,发挥行业企业的引领作用,与企业共建产教协同机制,共同设计人才培养教学机制案等。重点聚焦市场需求,调动企业参与积极性,形成学校、企业、行业、社会协同参与的格局。促进大学生创新思维的形成,良性互动发展。

将社会企业专题项目全贯穿专业课程教学过程,实现创新创业教育的实践教学。将教学着力点放在企业项目的完成过程中,树立学生的创新思维和解决问题的能力。通过引企业项目入课堂、入教改,从教学课程的专业基础与技能训练,到核心沟通里、到专业素养的提高训练,再到企业实践课程行业技能训练与综合创新训练,教学全程与企业共同搭建以问题为导向的情景式教学环境,在项目实践中完成创新创业思维模式,完成实践教学。充分发挥企业导师团队作用,拓宽学生创新思维和创业领域。校企联合建立导师团队,针对性地开展讲座、交流、企业实地学习等活动。指导学生参加高水平的比赛和实际项目征集活动,切实投入到市场和企业需求的实践活动。引导学生关注企业社会责

任,课程思政融入实践教学。引导学生在职业规划中关注职业角色感、敬业意识、家国情怀的责任担当,强化“责任设计”“为社会而设计”的服务精神。将专业能力与职业素养、专业能力与人文素养、专业能力与政治素养协同发展的课程思政内容紧密融会贯通于以生为本的创新创业教育的教学全程。

#### (三)弱化教学场地边际,多维度进行实践教学

只有打开教育教学的高校围墙,才能更好地完成以学生为本的创新创业教育活动。对于企业来说,也可以解决企业对环境设计专业建设人才的需求升级带来的人才紧缺问题。发挥高校教育教学资源和学生学习创新能力的优势,协同企业、行业建立建设人力资源培训基地,为企业培养实用型、创新型人才,为企业发展注入新鲜血液。围绕创新创业教育展开产教融合基地群建设,吸引更多行业企业参与合作,形成校企融合集群,共同搭建协同育人发展平台。依据不同企业的项目实践需求与教学需求,归类进行校企融合实验实训基地、实习基地等基地群建设。

以行业人才需求为导向,整合企业资源和项目,与企业项目联合共建校企协同育人实验室,课程中引入设计行业企业课题,指导学生参加高水平行业竞赛、为企业提供设计服务。建立创新创业实验中心,实现企业、行业、政府、学校联合的实验性设计活动。邀请行业专家开设工作室,结合学院教研与科研项目、地域文化课题进行仿真项目研讨与实践,进行环境设计项目创新创业活动,实现项目实践成果转化。

规避常规校园场域专业体系封闭、知识传播渠道固化的弊端,结合企业社会场域生产体系开放的特性,利用以问题为导向的工作流程和实践应用情景化的优势,整合环境设计、社会经济与管理、艺术与科技等专业精干师资。借助企业导师资源,依托创新创业教育教学为基础,在专业师资队伍建设中体现交叉融合,打造跨文化、跨领域互通合作的校企融合的双师型教学队伍,提升师生以应用为驱动的创新创新能力。

坚持以学生为中心、注重创新创业的理念,把焦点放在今后的环境设计教育的实践中。以企业需求为基础,以市场发展为导向,引导学生掌握技术和设计的融合趋势,激发创新的思维和实践的潜力。以学生为中心的创新创业教育的实践,在环境设计专业领域上具有广阔的发展潜力和重要的实践意义。通过持续的探索和创新,在环境设计领域培养更多具有创新思考和实务能力的专业人才,为社会创造更大的价值而竭尽全力。

#### 参考文献:

- [1] 张诗婧, 翟宇凡, 张楚. “互联网+”背景下高校艺术设计专业创新创业教育的研究[C]//2024年高等教育发展论坛论文集(下册).2024.
- [2] 谢蓓. 创新创业背景下环境艺术设计专业人才培养模式研究[J]. 中国高科技, 2021(011): 155-156.

【基金项目】本文系东北电力大学2021年教学改革研究项目《环境设计专业的创新创业教育课程体系研究(项目编号JX2142)》阶段性成果。